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แสงความยาวคลื่น 600 nm เดินทางผา่นช่องเปิดเด่ียวท่ีมีความกว้าง 0.25 mm 
ตกกระทบฉากท่ีวางหา่งออกไปเป็นระยะ 1.25 เมตร จงหาความกว้างของแถบสวา่งท่ีสองบนฉาก

1) 3 mm
2) 3.5 mm
3) 4.0 mm
4) 5.0 mm

5) 6 mm

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด



แบบฝึกหดั: 1/2560 2

ฉายแสงความยาวคล่ืน 500 นาโนเมตร ผ่านช่องสลิตเด่ียวจะเหน็
รูปแบบการเลีย้วเบนบนฉากซึง่อยูห่า่งออกไป 1.5 เมตร โดยมีแถบสวา่ง
แถบกลางกว้าง 0.30 มิลลเิมตร ช่องสลิตกว้างเทา่ใด

1) 10 มิลลเิมตร
2) 5.0 มิลลเิมตร
3) 2.5 มิลลเิมตร
4) 2.0 มิลลเิมตร
5) 1.5 มิลลเิมตร

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด
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ช่องเล็กยาวคู่มีความกว้างของช่อง 0.25 มิลลิเมตร  ต าแหน่งกึ่งกลางช่องเล็กยาวห่างกัน 1 มิลลิเมตร  จงหา
1) แถบเลี้ยวเบนอันดับแรก  สามารถบรรจุร้ิวสว่างแทรกสอดได้ก่ีริ้ว   
2) ริ้วแทรกสอดใดบ้างหายไป

แถบมืดที่ n = 1: การแทรกสอด แถบสว่าง ที่ m = 4 หายไป
แถบมืดที่ n = 2: การแทรกสอด แถบสว่าง ที่ m = 8 หายไป แบบฝึกหดั: 1/2560

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด
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ช่องเล็กยาวคู่มีความกว้างของช่อง 0.4 มิลลิเมตร  ต าแหน่งกึ่งกลางช่องเล็กยาวห่างกัน 2
มิลลิเมตร  

1. แถบเลี้ยวเบนอันดับแรก  สามารถบรรจุริ้วสว่างแทรกสอดได้กี่ริ้ว   

a) 5 ริ้ว b) 7 ร้ิว c) 9 ร้ิว d) 11 ร้ิว e) 13 ร้ิว

2.    ริ้วแทรกสอดอันดับที่เท่าไร ที่ไม่ปรากฏบนฉาก

a) 4 b) 5 c) 6 d) 7 e)9

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด
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อตัราสว่นระหวา่งระยะหา่งของช่องสลิตคู ่ d ตอ่ความกว้างของช่องสลิต a  
หรือ d/a ต้องมีคา่เทา่ใด แถบสวา่งจากการแทรกสอด 11 แถบ  
จงึจะอยูใ่นแถบสวา่งแถบกลางของการเลีย้วเบนพอดี

1) 5.5

2) 4.5
3) 3.5
4) 2.5
5) 1.5

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด
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แสงความยาวคลื่น 600 นาโนเมตรตกตัง้ฉากบนเกรตติงเลีย้วเบนท่ีมีจ านวนเส้น 600 เส้นตอ่มิลลิเมตร มมุท่ีท า
ให้เกิดต าแหน่งสวา่งล าดบัท่ี 2 (ไม่นบัต าแหน่งกลาง) มีค่าเท่าใด ตอบเป็นเรเดียน

แบบฝึกหดั: 1/2560

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด
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แสงความยาวคลื่น 600 นาโนเมตร ตกกระทบเกรตติงจ านวน 5000 ช่องตอ่เซนติเมตร 
น าฉากไปวาง หา่งจากเกรตติงไป 1.20 เมตร แถบสวา่งแถบแรก (m = 1) 
ท่ีเกิดบนฉากจะท ามมุกบัแนวกลางก่ีเรเดียน

1) 0.1
2) 0.2
3) 0.3
4) 0.4
5) 0.5

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด
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แสงท่ีมีความยาวคล่ืน  599  นาโนเมตร และ 601  นาโนเมตร  
จะต้องใช้เกรตติงท่ีมีจ านวนช่องอยา่งน้อยก่ีช่องถงึจะแยกแสงนีอ้อกจากกนัได้
โดยใช้แถบสวา่งล าดบัท่ี  1 (m = 1)

1) 125
2) 250 
3) 300
4) 500
5) 600

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด
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• การทดลองการเลี้ยวเบนของแสงความยาวคลื่น 550 nm ใชเ้กรตต้ิง 2000 เส้นต่อเซนติเมตร  
จะเกิดการเลี้ยวเบนได้แถบสูงสุดกีอ่ันดับ

1) 10 อันดับ
2) 9 อันดับ
3) 8 อันดับ
4) 7 อันดับ
5) 6 อันดับ

แบบฝึกหดั: 1/2560

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด
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แสงความยาวคลื่น 400 นาโนเมตร ตกกระทบช่องเปิดเล็กยาว
ซึ่งมีความกว้าง 0.2 มิลลิเมตร ไปเกิดริ้วการเลี้ยวเบนบนฉาก
ที่วางห่างออกไปเป็นระยะ 5 เมตร 

• หาต าแหน่งแถบมืดล าดับที่สอง ห่างจากจุดกึ่งกลางของแถบสว่างเป็นระยะทางเท่าใด
1. 0.01 cm
2. 0.2 cm
3. 1 cm
4. 2 cm
5. 3 cm

• หาความกว้างของแถบสว่างที่สอง (ถัดจากแถบสว่างตรงกลาง)
1. 0.01 cm
2. 0.2 cm
3. 1 cm
4. 2 cm
5. 3 cm

• ถ้าเปลี่ยนช่องเปิด   ให้กว้างขึ้นเป็น 0.4 มิลลิเมตร จะเกิดอะไรขึ้น
1) ระยะห่างระหว่างแถบมืดบนฉากจะแคบลง
2) ความกว้างของแถบสว่างตรงกลางจะกว้างขึ้น
3) อัตราส่วนความเข้มแสงแถบตรงกลางกับแถบสว่างทุติยภูมิมีค่าเพิ่มขึ้น
4) จะสามารถเห็นจ านวนแถบสว่างได้มากกว่าเดิม 
5) ไม่มีข้อใดถูก แบบฝึกหดั: 1/2560

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด
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ถ้าอัตราส่วนระหว่างช่องเปิด a และระยะห่างระหว่างช่องเปิดทั้งสอง d มีค่า d/a = 4  
ภายในแถบเลี้ยวเบนอันดับแรก สามารถเกิดริ้วสว่างได้กี่ริ้ว

1) 5 ริ้ว
2) 6 ริ้ว
3) 7 ริ้ว
4) 8 ริ้ว
5) 9 ริ้ว

เมื่อมนุษย์มีเส้นผ่านศูนย์กลางของรูม่านตา 0.5 cm สังเกตแสงจากหลอดไฟความยาวคลื่น 400 nm 
วางห่างกันเป็นระยะ 1 cm มนุษย์สามารถแยกแยะหลอดไฟทั้งสองที่ระยะไกลที่สุดเท่าใด

1) 25 cm
2) 50 cm
3) 75 cm
4) 100 cm
5) 125 cm

แบบฝึกหดั: 1/2560

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด
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ดวงตามีเส้นผ่านศนูย์กลางของรูมา่นตา 3 mm  มีคา่ดชันีหกัเหของดวงตา 1.33  
เม่ือใช้แสงความยาวคลื่น 550 nm เดินทางในบรรยากาศ   จะได้ก าลงัแยกเท่ากบัเทา่ไร

1) 1.38 x 10-4 Rad
2) 1.68 x 10-4 Rad
3) 1.68 x 10-6 Rad
4) 2.24 x 10-4 Rad
5) 2.24 x 10-6 Rad

บทที่ 7 : แบบฝึกหัด


